



**Совет Безопасности**

Семьдесят первый год

*Предварительный отчет*

**7748**-е заседание

Среда, 27 июля 2016 года, 10 ч. 00 м.  
Нью-Йорк

**Председатель:** г-н Бэссё . . . . . (Япония)

*Члены:*

Ангола . . . . .	г-н Лукаш
Китай . . . . .	г-н У Хайтао
Египет . . . . .	г-н Мустафа
Франция . . . . .	г-н Ламек
Малайзия . . . . .	г-жа Аднин
Новая Зеландия . . . . .	г-н Таула
Российская Федерация . . . . .	г-н Сафронков
Сенегал . . . . .	г-н Сек
Испания . . . . .	г-н Гонсалес де Линарес Палоу
Украина . . . . .	г-н Витренко
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Райкрофт
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Пауэр
Уругвай . . . . .	г-н Бермудес
Венесуэла (Боливарианская Республика) . . . . .	г-н Рамирес Карреньо

**Повестка дня**

Мир и безопасность в Африке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, om U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



*Заседание открывается в 10 ч. 05 м.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Мир и безопасность в Африке

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам г-на Джефффри Фелтмана и заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Стивена О'Брайена.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Фелтману.

**Г-н Фелтман** (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность кратко информировать Совет о гуманитарной ситуации в регионе бассейна озера Чад.

Группировка «Боко харам» продолжает совершать нападения, главным образом на северо-востоке Нигерии и в южной части Нигера, и в меньшей степени — в северной части Камеруна и в районе озера Чад. Террористы продолжают совершать нападения на ни в чем не повинных гражданских лиц, зачастую привлекая к их совершению детей. Несмотря на похвальные усилия, прилагаемые на региональном уровне, эта группа продолжает угрожать региональной стабильности, о чем свидетельствует совершенное 3 июня нападение на военную базу в городе Босо, расположенном на юго-востоке Нигера.

В странах бассейна озера Чад продолжается серьезный гуманитарный кризис. Значительное число беженцев и внутренне перемещенных лиц является дополнительным бременем для принимающих общин, в которых и так уже наблюдается неблагоприятная продовольственная ситуация. Заместитель Генерального секретаря по гуманитарным вопросам Стивен О'Брайен проинформирует Совет о проблемах гуманитарного характера.

Организация Объединенных Наций получает сообщения об увеличении числа случаев сексуального и гендерного насилия среди перемещенных лиц. В Нигерии Рабочая группа по вопросам защиты, в ко-

торую входят представители Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и Нигерийской национальной комиссии по правам человека, сообщает о том, что случаи изнасилований и сексуальных надругательств имеют место в почти половине из 26 обследованных мест.

Из Камеруна продолжают поступать сообщения о предполагаемых нарушениях прав человека, совершаемых силами безопасности, особенно в отношении молодежи, принадлежащей к мусульманским общинам, проживающим на севере страны. Поступает информация о случаях ранения мирных гражданских лиц членами отрядов самообороны, преследующими лиц, подозреваемых в том, что они являются террористами-смертниками.

В целях защиты прав человека заинтересованные государства должны обеспечить привлечение к ответственности сотрудников национальных сил, виновных в совершении серьезных нарушений, а также гарантировать, что применение силы осуществляется в полном соответствии с нормами международного гуманитарного права, прав человека и беженского права. Государства должны принять меры для защиты гражданского населения и соблюдать надлежащую правовую процедуру при обращении с лицами, арестованными по обвинениям, связанным с «Боко харам». С детьми, используемыми «Боко харам», следует обращаться как с жертвами, опираясь на международные стандарты отправления правосудия в отношении несовершеннолетних. Мы приветствуем создание в нигерийской армии отдела по правам человека для расследования сообщений о предполагаемых случаях нарушения прав человека, совершенных ее военнослужащими, и призываем другие страны, столкнувшиеся в этой проблемой, учредить аналогичные механизмы.

Кризис, вызванный «Боко харам», подорвал экономику региона. Темпы экономического роста резко снизились в связи с падением цен на нефть и другие сырьевые товары. Сокращение объема ресурсов сказывается на способности государств предоставлять основные социальные услуги и выплачивать денежное содержание сотрудникам сил безопасности и гражданским служащим.

Отсутствие безопасности нарушает движение по торговым маршрутам, связывающим Чад и Нигерию, что ведет к перебоям в поставках основных

товаров и росту цен. Безработица среди молодежи находится на тревожно высоком уровне, что создает почву для вербовки в ряды «Боко харам». Мы настоятельно призываем к тому, чтобы военные операции дополнялись деятельностью в целях развития, в том числе для смягчения последствий изменения климата.

Мы высоко оцениваем усилия стран бассейна озера Чад по борьбе с «Боко харам». Региональная наступательная операция с участием воинских контингентов из Чада, Камеруна, Нигерии и Нигера, действующих в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы (МОТГ), вновь установила контроль над 80 процентами районов, которые ранее находились под контролем «Боко харам», освободила тысячи заключенных и предотвратила террористические акты.

Вчера я вернулся из поездки по ряду стран Центральной и Западной Африки. В ходе моей поездки я встретился с президентом Идрисом Деби Итно в Нджамене и посетил штаб МОТГ. Основной проблемой МОТГ по-прежнему остается острая нехватка финансирования. Состоявшаяся 1 февраля конференция доноров Африканского союза ставила перед собой цель мобилизовать 750 млн. долл. США, однако были взяты обязательства о выделении лишь 250 млн. долл. США; сумма фактически полученных средств еще меньше. Учитывая меняющуюся тактику «Боко харам», успех операций МОТГ также зависит от своевременного получения оперативно-разведывательной информации, а также формирования специализированных контртеррористических навыков и предоставления оборудования

На сегодняшний день страны бассейна озера Чад несут финансовую ответственность за борьбу с «Боко харам», несмотря на свои собственные экономические кризисы. Как с огорчением объяснил мне президент Деби Итно, они вынуждены направлять государственные средства, предназначенные для покрытия основных услуг, на удовлетворение потребностей в области безопасности. Руководители стран бассейна озера Чад выразили усиливающуюся нетерпение в связи с задержками со стороны международных партнеров, которые имеют место в процессе оказания МОТГ финансовой поддержки.

Я хотел бы выразить признательность Соединенному Королевству за его финансовую поддержку МОТГ и приветствовать намерение Европейского со-

юза выделить средства для обеспечения функционирования Группы. Я настоятельно призываю международное сообщество оказывать МОТГ содействие путем предоставления ей необходимой политической, материально-технической и финансовой поддержки.

Организация Объединенных Наций поддерживает национальные и региональные усилия по предотвращению терроризма и борьбе с ним, а также по обеспечению привлечения виновных в террористической деятельности к ответственности. Вместе с тем, при проведении контртеррористических операций необходимо соблюдать принцип верховенства права и международные нормы в области прав человека. Командование МОТГ заверило меня в том, что оно прилагает все усилия для защиты прав человека, в том числе путем развертывания специально подготовленного персонала для наблюдения за положением в области прав человека.

В связи с просьбой Совета расширить охват Инициативы по оказанию комплексной помощи в противодействии терроризму (К-ППТ) и включить в нее регион Сахельской группы пяти (Г-5) Целевая группа Организации Объединенных Наций по осуществлению контртеррористических мероприятий (ЦГОКМ) тесно сотрудничает с Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в целях разработки К-ППТ для Сахельской Г-5. В этой связи члены ЦГОКМ в сопровождении коллег из Исполнительного директората Контртеррористического комитета (ИДКТК) и Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности проведут с 30 августа по 1 сентября встречу с представителями Г-5 в Нуакшоте, чтобы разработать проект рамочной основы укрепления потенциала для борьбы с терроризмом и предотвращения воинствующего экстремизма, в том числе и конкретные региональные проекты.

В октябре этого года Председатель Контртеррористического комитета также посетит страны бассейна озера Чад в сопровождении специальных представителей Генерального секретаря по Центральной Африке, Западной Африке и Сахелю, ИДКТК, ЦГОКМ и Специального представителя Африканского союза по сотрудничеству в борьбе с терроризмом. В Центральной Африке Контртеррористический центр Организации Объединенных Наций поддерживает усилия Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки по осуществлению

контртеррористической стратегии в Центральной Африке. Его представители встретятся с партнерами этой осенью для обсуждения конкретных проектов.

Военный подход, хотя он и необходим, не сможет привести к искоренению угрозы, исходящей от «Боко харам». Пострадавшие страны должны устранить не только гуманитарные последствия, но и глубинные причины, которые способствовали появлению этой группы, в том числе социальные, экономические и политические проблемы маргинализированных общин. Специальные представители по Центральной Африке, Западной Африке и Сахелю по-прежнему призывают региональных партнеров бороться на основе комплексного подхода с кризисом, вызванным «Боко харам», и выходить за рамки деятельности, ориентированной исключительно на обеспечение безопасности. Странам бассейна озера Чад нужна наша поддержка, с тем чтобы военные операции сменялись мерами по стабилизации и восстановлению государственной власти.

В рамках второго Саммита стран бассейна озера Чад по вопросу о региональной безопасности, состоявшегося 14 мая в Абудже, была подтверждена необходимость устранения коренных причин. В числе заслуживающих внимания рекомендаций участники Саммита призвали пострадавшие страны пользоваться услугами общинных и религиозных лидеров, с тем чтобы воспрепятствовать радикализации впечатлительной молодежи и проводить программы по дерадикализации. Участники Саммита отметили негативные последствия изменения климата, сказывающиеся на тех, чье существование зависит от озера Чад, в частности, на молодежи. На Саммите также прозвучал настоятельный призыв в адрес заинтересованных стран и партнеров об оказании поддержки делу восстановления района озера Чад в рамках стратегии по борьбе с «Боко харам».

Организация Объединенных Наций готова оказать поддержку странам бассейна озера Чад в устранении последствий и коренных причин возникновения «Боко харам». Мы призываем руководителей Экономического сообщества центральноафриканских государств и Экономического сообщества западноафриканских государств провести давно запланированную совместную встречу на уровне министров, для того чтобы принять общую региональную стратегию по урегулированию этого кризиса. Поддержка со сто-

роны Совета Безопасности помогла бы подчеркнуть неотложный характер этого вопроса.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Фелтмана за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово г-ну О'Брайену.

**Г-н О'Брайен** (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить в Совете с брифингом о гуманитарной ситуации в странах бассейна озера Чад. Я хотел бы также поблагодарить моего коллегу, заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана, и поддержать его четкое и яркое выступление.

Район бассейна озера Чад, в котором разворачивается самый широкомасштабный кризис перемещения населения в Африке, заслуживает нашего неотложного, солидарного и коллективного внимания. Насилие и жестокость, к которым прибегает «Боко харам» в самых чудовищных, варварских, немыслимых и почти невообразимых масштабах, приводят к массовому вынужденному перемещению людей, нарушению прав человека, серьезным сбоям в обеспечении средств к существованию и возникновению беспрецедентных гуманитарных потребностей в регионе, который уже и так был повсеместно и глубоко уязвимым.

Как я мог видеть в ходе своих поездок на северо-восток Нигерии и юго-восток Нигера, а также в столицы этих государств всего несколько недель назад в мае, хроническая нестабильность усугубляет уязвимость общин в этом нестабильном регионе, который уже пострадал от неблагоприятных природных условий, климатических изменений, постепенного опустынивания, деградации окружающей среды, в том числе массового высыхания самого озера Чад, расположенного между не охраняемыми полицией границами четырех государств, в регионе, который отличается самыми высокими темпами роста численности населения в мире и самой масштабной, хронической и глубоко укоренившейся крайней нищетой. Этот регион остается нестабильным для каждого из миллионов наших братьев, и нынешний кризис, который приобретает все более острый характер, значительно превосходит возможности национальных и местных органов власти по борьбе с ним. Люди, проживающие в районе бассейна озера Чад, отчаянно нуждаются в нашей помощи.



По оценкам Организации Объединенных Наций, во всем районе бассейна озера Чад, охватывающем территорию Нигерии, Нигера, Чада и Камеруна, более 9 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Из них около 2,8 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома, спасаясь от жестоких нападений, совершаемых в их городах и деревнях. Среди них, например, есть 52-летний Мустафа, уже ставший дедушкой, который только недавно перебрался в деревянное укрытие, покрытое брезентом, размером 7х7 футов после того, как 11 месяцев назад он был вынужден покинуть свой дом в Баме, в котором он прожил всю жизнь, когда дикари из «Боко харам» подожгли его и разграбили его деревню. Он мужественно держал осколок зеркала, когда рассказывал мне о том, что по-прежнему пытается работать парикмахером, которым он был всю свою жизнь, однако даже эта стойкость не помогла ему сдержать слезы, вызванные его опасениями, или обратиться к нам с призывом о помощи.

Многие из этих людей живут в лагерях в трудных условиях, однако их подавляющее большинство нашли убежище в принимающих общинах, в которых и так проживает беднейшее и самое уязвимое в мире население Сахельского региона, которое сталкивается с хронической засухой и отсутствием продовольственной безопасности, в результате которой риску голода ежегодно подвергаются более 1 миллиона детей. Используя семена, заготовленные на следующий сезон, чтобы накормить этих прибывших в их общины людей, сотни тысяч фермеров пропустили подряд три года посевов, в результате чего они остались без каких-либо запасов или доходов для дальнейшего существования.

Жизненно важным торговым маршрутам был нанесен серьезный урон, в результате чего около 5,2 миллиона человек сталкиваются с серьезной нехваткой продовольствия. Жители района бассейна озера Чад являются одними из самых мужественных людей во всем мире. Они привыкли справляться с экстремальными трудностями, используя все возможные варианты для того, чтобы обеспечивать свои семьи. Вместе с тем, многие из пострадавших людей признались мне в ходе моей поездки, что эти страдания довели их до предела возможностей; эти страдания не похожи ни на что, с чем им приходилось сталкиваться раньше. Я сам за последние 37 лет объездил этот регион вдоль и поперек, но

даже мне никогда раньше не доводилось видеть такой страх и отчаяние. И это ужасно.

Дети находятся в особо уязвимом положении, прежде всего, 1,7 миллиона из них, которые были перемещены по всему району бассейна озера Чад. Дети рискуют стать жертвами похищений или вербовки «Боко харам» для того, чтобы принимать участие в актах насилия, в том числе в качестве террористов-смертников. В период с января по июнь этого года более 50 детей вынудили совершить нападения в качестве террористов-смертников во всех четырех странах. Гендерное насилие и сексуальная эксплуатация являются широко распространенными явлениями, а женщины и девочки подвергаются серьезному риску принудительных похищений в целях передачи их в сексуальное рабство.

Нигерия несет на себе бремя кризиса, несмотря на значительные усилия, которые федеральные и местные власти прилагают для разрешения этой разрастающейся катастрофической ситуации. Семь из девяти миллионов нуждающихся человек, проживающих в бассейне озера Чад, находятся в Нигерии. Поскольку нигерийская армия постепенно восстанавливает контроль над рядом городов и деревень в штате Борно, в северо-восточной части страны вокруг Майдугури, учреждениям по оказанию помощи постепенно удается получить доступ к новым районам. То, что нам удалось узнать и проанализировать, вызывает глубокую и мучительную тревогу даже у тех из нас, кто был свидетелем таких масштабных гуманитарных потребностей раньше.

В прошлом месяце власти Нигерии вполне обоснованно объявили в штате Борно чрезвычайную ситуацию в плане продовольствия. Сообщения, которые мы получаем непосредственно с мест, свидетельствуют о том, что в пострадавших общинах быстро заканчивается продовольствие. Нам нельзя терять время. Сезон нехватки продовольствия, когда миллионам людей во всем районе бассейна озера Чад ежегодно угрожает реальная опасность голода и недоедания, уже начался. Если мы не начнем принимать меры уже сейчас, людские страдания будут все более невыносимыми. При этом дети страдают не меньше, чем взрослые. Согласно сообщениям ЮНИСЕФ, в одном только штате Борно от острого недоедания страдают 244 000 детей. Если о них не позаботиться, практически каждый пятый из них может в этом году умереть. Это означает, что каждый день

от вполне предотвратимых условий будут умирать 134 ребенка. Мы должны это предотвратить, и мы можем это сделать при наличии воли, денежных средств, осознания срочной и настоящей необходимости и координации.

Хотя подавляющее число людей страдают, главным образом, в Нигерии, чрезвычайно уязвимы все затрагиваемые страны. В Нигере, например, в результате одного-единственного совершенного в июне нападения «Боко харам» в город Боссо переместились 70 000 человек, вследствие чего общее число перемещенных лиц в районе Диффа превысило 160 000. Нигер является самой бедной страной в мире; тем не менее семьи там, не имея практически ничего за душой, радушно принимают перемещенных лиц у себя дома и делятся с вновь прибывшими скудными запасами продовольствия и воды, причем поровну, проявляя полное смирение, что я видел собственными глазами, испытывая неподдельное восхищение, когда посетил Фатиму в Диффе, которая добровольно принимает две семьи — в общей сложности, 11 человек, — и делит с ними свои все более скудные продовольственные запасы и свое весьма скромное жилище.

Население испытывает также крайнюю нужду в районе озера Чад, где насчитывается более 60 000 одних только зарегистрированных перемещенных лиц и где живут еще десятки тысяч людей, которые пока еще не зарегистрированы. В самом северном районе Камеруна, в котором объявлено чрезвычайное положение и доступ в который, по соображениям безопасности, закрыт, число людей, нуждающихся в срочной продовольственной помощи, за период с июня 2015 года увеличилось вчетверо, превысив, по состоянию на сегодняшний день, 200 000 человек, а общее число внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) возросло за тот же период до приблизительно 190 000 человек. Показатели острого недоедания среди детей в возрасте до пяти лет превысили соответствующий чрезвычайный «потолок» в трех соседних странах, как это имеет место в Нигерии. А в трех департаментах вдоль восточной части Камеруна нехватка продовольствия ощущалась уже в связи с приемом там более четверти миллиона беженцев из Центральноафриканской Республики, на протяжении двух последних лет спасавшихся там от жестокого конфликта в их стране, причем на родину пока возвращается лишь совсем незначительное число людей.

Несмотря на опасные условия работы, гуманитарный персонал наращивает свою деятельность по оказанию помощи. С января месяца страновой гуманитарной группе в Нигерии удалось охватить амбулаторными услугами в рамках первичной медико-санитарной помощи 2 миллиона человек в северо-восточной части страны, в том числе около 91 500 человек в тех районах штата Борно, где восстановлена государственная власть. По состоянию на конец июня, Всемирная продовольственная программа (ВПП) обеспечила 54 000 детей, которым угрожала опасность недоедания, дополнительным питанием, и в этом году данное учреждение планирует оказать продовольственную помощь 1 миллиону человек. В первой половине 2016 года 148 000 девочек и мальчиков была оказана психосоциальная поддержка путем создания на территориях четырех затронутых стран помещений и площадок, предназначенных и оборудованных специально для детей. Однако очевидно, что сделать необходимо еще значительно больше, причем безотлагательно.

Гуманитарные учреждения применяют сейчас региональный подход в своей работе. На прошлой неделе страновые гуманитарные группы в Камеруне и Нигерии объединили свои усилия для оказания жизненно необходимой трансграничной помощи людям в Банки, Нигерия, где до 20 000 внутренне перемещенных лиц с прошлого года были отрезаны вообще от какой бы то ни было помощи. Продовольствие и предметы первой необходимости были автотранспортом перевезены из Камеруна, а затем распределены нигерийскими сотрудниками ВПП в тесном сотрудничестве с национальными органами власти в обеих странах.

Нам необходимо в срочном порядке продолжать эти усилия и дополнять их наращиванием помощи в целях развития. Мы должны быть готовыми к тому, чтобы пользоваться подвижками, достигнутыми нигерийским государством в восстановлении своего контроля над всей территорией, о чем свидетельствует недавнее открытие дороги, ведущей на восток из Майдугури в Дикву, по которой я не мог ездить даже еще 19 мая. Эта жизненно важная осевая дорога крайне необходима для развития торговли и приносящей доходы деятельности. Однако мы должны не только четко осознать сами, но и дать об этом ясно понять нигерийскому правительству: дело заключается не только в обеспечении безопасности. Общая обстановка в бассейне озера Чад и затяжное насилие,

которое практикуют террористы из «Боко харам», представляют собой гуманитарную катастрофу для миллионов проживающих там людей, находящихся в этом «котле» на протяжении вот уже многих лет, причем гуманитарную катастрофу в не меньшей степени — а в настоящее время, по-видимому, даже в большей, — как и приоритет в плане безопасности. Мы, международное сообщество и правительство Нигерии, должны действовать соответственно.

В центре гуманитарной деятельности должна находиться защита гражданского населения, особенно женщин и детей, которые подвергаются серьезной опасности эксплуатации и надругательств. В отсутствие дополнительной помощи жители деревень будут вынуждены защищаться сами. В поселке Бага Сола в Чаде жители возвели свой собственный контрольно-пропускной пункт, для того чтобы давать отпор дальнейшим нападениям. Он представляет собой не что иное, как ветхую веревку. Охраняющие его молодые люди сказали:

«Мы безоружны, так что если к нам кто-нибудь придет со взрывными устройствами или нападет на нас, мы его повалим, свяжем и не дадим подняться до тех пор, пока не придет полиция».

Страны, которых это касается, сами признают такую потребность в защите и привлекают к ней внимание. В прошлом месяце правительства Нигерии, Камеруна, Чада и Нигера провели региональный диалог по вопросам защиты и согласовали комплекс всеобъемлющих мер по ее усилению и удовлетворению самых насущных нужд и потребностей беженцев, внутренне перемещенных лиц и других затронутых этими проблемами групп населения. Я воздаю четырем вышеназванным странам должное за эту решительную инициативу и настоятельно призываю их выполнять взятые ими обязательства в полном объеме.

Несмотря на все усилия со стороны региональных властей и гуманитарных субъектов по расширению охвата спасительной помощью и ее наращиванию, средства для поддержки гуманитарного реагирования на северо-востоке Нигерии, равно как и на всей территории бассейна озера Чад, не соответствуют ужасающим масштабам нужд и потребностей людей. План гуманитарного реагирования в Нигерии на 2016 год профинансирован лишь на 28 процентов, в то время как планы для Нигера, Камеруна и Чада недофинансируются аналогичным образом.

Отмечая, что Соединенное Королевство предоставило на гуманитарную помощь населению государств бассейна озера Чад в размере 18,5 млн. долл. США, я снова настоятельно призываю государства-члены в ближайшее же время — по возможности, уже сейчас — внести свои первые взносы или увеличить уже вносимые ими взносы на проводимую в настоящее время гуманитарную операцию.

Ранее в этом месяце по инициативе гуманитарного сообщества, в том числе Регионального координатора по гуманитарным вопросам и страновых групп в Нигерии, Нигере, Камеруне и Чаде, был составлен 90-дневный план с четким указанием приоритетных гуманитарных нужд и потребностей. Они обратились с совместным призывом предоставить 221 млн. долл. США на финансирование деятельности по удовлетворению жизненно важных потребностей в период с июля по конец сентября. Я приветствую новые щедрые обещания и взносы после опубликования этого 90-дневного плана. Благодаря этому Центральный фонд реагирования на чрезвычайные ситуации (СЕРФ) выделил Нигерии дополнительные ассигнования в размере 13 млн. долл. США, что я утвердил в конце июня; а с прошлого года СЕРФ выделил на помощь бассейну озера Чад почти 90 млн. долл. США. Шкала распределения ассигнований СЕРФ представляет собой нечто беспрецедентное, с точки зрения их объема, в расчете на один, хотя и региональный, кризис. Средства СЕРФ предоставляются без промедления и оперативно, что я считаю совершенно необходимым и соразмерным особенностям ситуации. Однако, прошу заметить, речь идет лишь о том, чтобы придать импульс процессу на старте, и это не должно стать заменой взносов государств-членов.

Вместе со своими коллегами из гуманитарных учреждений я принимаю меры по дальнейшему оперативному наращиванию потенциалов на локальном уровне в тех местах, где это необходимо в наибольшей мере. Это включает в себя направление дополнительных сотрудников Организации Объединенных Наций, создание центров оперативной деятельности, мобилизацию поставок гуманитарных грузов и развертывание международных неправительственных организаций (НПО), что абсолютно необходимо для гуманитарного реагирования. Такие учреждения, как ЮНИСЕФ, ВПП и Международная организация по миграции, действуя вместе со своими партнерами из рядов НПО, вынашивают амбициозные планы расширения мас-

штабов своей деятельности, для реализации которых безотлагательно необходимы ресурсы.

Нам надо срочно обратить внимание международного сообщества на этот явно проигнорированный кризис. На протяжении нескольких месяцев я буквально кричал в, казалось, пустой зал, стараясь привлечь внимание к ужасающей ситуации в бассейне озера Чад. Свою поездку в этот регион я совершил в мае именно с той же целью. Посещение этого региона послем Пауэр в апреле тоже сыграло жизненно важную роль в освещении этой чудовищной ситуации. Я также хотел бы, пользуясь этой возможностью, поблагодарить правительство Соединенных Штатов и Европейскую комиссию за налаживание с Организацией Объединенных Наций и пострадавшими странами партнерских отношений в ходе мероприятия, посвященного гуманитарной ситуации в бассейне озера Чад, на проведенной месяц назад сессии Экономического и Социального Совета. Пристальное внимание к ней было привлечено также на многолюдном параллельном мероприятии, проведенном 23 мая во время Всемирного саммита по гуманитарным вопросам.

Мы все знаем, что одного только гуманитарного реагирования недостаточно для того, чтобы восстановить нормальную жизнь людей и их средства к существованию. Мы должны переходить от оказания помощи к искоренению нужды — к выполнению одного из важнейших итоговых решений, поддержанных Всемирным саммитом по гуманитарным вопросам. Это означает, что наряду с оказанием спасительной помощи и обеспечением необходимой защиты, чем мы занимаемся как гуманитарные работники, нам надо совместно с политическими субъектами прилагать согласованные усилия, направленные на устранение коренных причин насилия, как об этом заявил несколько минут назад заместитель Генерального секретаря Джеффри Фелтман. Для того чтобы перейти от оказания помощи к искоренению нужды, мы должны взаимодействовать с партнерами по развитию в целях устранения факторов уязвимости на всей территории региона. Необходимо также отметить, что национальные власти этих четырех стран направляют силы и средства на повышение уровня безопасности своих граждан, однако они не могут делать это в одиночку. Мы должны поддерживать их и сотрудничать с ними в этой работе.

Наконец, в рамках своей миссии я посетил лагерь в Кондуге, Нигерия, в котором находится примерно 1600 перемещенных лиц. В ходе этой поездки я встретился с группой перемещенных женщин и мужчин, бежавших из города Бама, расположенного примерно в 35 километрах от лагеря. Мы сидели на земле, и Аисса, Амина, Фалмата и Букар, которым пришлось бежать из Бамы, подробно рассказывали мне, насколько рискованно выходить за границы лагеря в поисках дров в связи с опасностью стать жертвой нападений или похищений со стороны «Боко харам», а также о том, что они по-прежнему живут в страхе. Они также поделились со мной своей тревогой за своих детей, которые не получают достаточного питания и не ходят в школу.

Перемещенные лица, с которыми я встретился, и огромное множество других людей, затронутых этим кризисом, отчаянно нуждаются в помощи и защите. В лагере я узнал не только о людских страданиях, но и о надеждах многих людей и семей на лучшее будущее или, возможно, будет точнее сказать, на хоть какое-то будущее. Они надеются, что Организация Объединенных Наций, Совет Безопасности и все мы окажем им столь необходимую помощь. Мы действительно можем внести свой вклад, и, для того чтобы поддержать наших братьев, которые остро нуждаются в нашей помощи, мы должны проявить приверженность, решимость и готовность предоставить конкретные средства. Сегодня я настоятельно призываю Совет Безопасности не подвести жителей региона бассейна озера Чад и оправдать их надежды.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на О'Брайена за его брифинг.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета Безопасности.

**Г-н Райкрофт** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за согласие созвать это заседание по нашей просьбе. Я также выражаю признательность г-ну Фелтману и г-ну О'Брайену за исключительно конструктивные брифинги, с которыми они сегодня выступили.

Я хотел бы начать с душераздирающих слов фотографа Агентства Франс Пресс Стефана Хойниса, посетившего один из лагерей для внутренне перемещенных лиц рядом с Майдугури, Нигерия. Сегодня утром Стефан написал в своем блоге следующее:



«В настоящее время в лагере находятся почти 16 000 человек, и их число ежедневно увеличивается. Отчаяние буквально витает в воздухе: там нет продовольствия, отсутствуют возможности, негде укрыться от солнца. Стоит сухая жара, и мухи, в поисках влаги, садятся на глаза и губы женщин и детей, которые слишком слабы и не в силах от них отмахнуться. Больше всего меня шокируют деформации, к которым приводит острое недоедание. Размер головы становится гораздо больше по сравнению с телом, и происходят изменения в скелете. Под кожей начинают выступать кости, практически выходят наружу».

Эта гуманитарная катастрофа является прямым следствием действий «Боко харам». Об этой группировке всем хорошо известно. Мы все в один голос призывали к возвращению тех молодых девушек из Чибока. Мы все выступали с требованием: «Верните наших девочек!» Однако сегодня, спустя более двух лет, можем ли мы сказать, что эта проблема действительно всегда оставалась в центре нашего внимания? Сегодня у нас есть возможность вновь уделить этому кризису столь необходимое внимание.

Тяжелое положение населения в районе бассейна озера Чад просто невообразимо. Из-за беззакония, которое чинит группировка «Боко харам», миллионы людей там нуждаются в срочной гуманитарной помощи. Около 800 000 человек находятся на грани голода, и, боюсь, что многим из них мы уже не сможем ничем помочь. Среди тех, кто нуждается в помощи, — огромное число детей. Как отметил Стивен, по оценкам ЮНИСЕФ, четверть миллиона детей страдают от острого недоедания в штате Борно. Примерно каждый пятый ребенок умрет, если ему не будет предоставлена срочная медицинская помощь. Поэтому мы должны действовать без промедления, и я еще раз благодарю Вас, г-н Председатель, за столь оперативную организацию этого заседания. Я хотел бы изложить три приоритетные задачи на будущее.

Во-первых, для координации международных усилий необходимо твердое и четкое руководство со стороны Организации Объединенных Наций, особенно с учетом сложной ситуации на местах и сохраняющейся нестабильности. Мы решительно поддерживаем работу, уже проделанную Организацией Объединенных Наций, включая привлечение международного внимания к тяжелому положению этих общин, однако международное сообщество и

правительства стран региона также должны активизировать свои усилия в поддержку Организации Объединенных Наций, благодаря чему мы сможем значительно ускорить процесс доставки столь необходимой помощи. Это означает, что мы должны предоставить финансовые средства.

Соединенное Королевство стало одним из первых доноров, отреагировавших на этот кризис, и я благодарю Стивена за признание этого факта. В 2015 году мы направили 32 млн. долл. США на оказание гуманитарной помощи в Нигере, Чаде и на севере Камеруна, а в этом году выделили дополнительную сумму в размере 34 млн. долл. США. Мы предоставили почти 11 млн. долл. США Нигерии для оказания поддержки людям, пострадавшим от конфликта на северо-востоке страны, и выделим дополнительную сумму в размере 42 млн. долл. США в ближайшие три года. В настоящее время мы рассматриваем возможности оказания дальнейшей помощи, и я надеюсь, что другие участники, сидящие за этим столом, сделают то же самое. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций более подробно информирует нас о приоритетных потребностях в регионе и способах, с помощью которых мы могли бы наиболее эффективно поддерживать предлагаемые меры реагирования. Однако, разумеется, речь идет здесь не только о деньгах, поэтому мы решительно поддерживаем развертывание дополнительного числа сотрудников Организации Объединенных Наций в регионе, в частности тех, которые обладают соответствующим опытом в урегулировании таких сложных гуманитарных кризисов.

Мое второе замечание касается защиты, которая должна занимать центральное место в наших мерах реагирования на этот кризис. Так много людей в районе бассейна озера Чад страдают в результате действий «Боко харам» и спасаются бегством, покидая свои города и деревни, что становится исключительно важным, чтобы перемещенные лица возвращались в родные места только после того, как там будет восстановлена безопасность. Мы призываем все стороны действовать сообща и информировать о случаях нарушения обязанностей по защите перемещенных лиц, беженцев и других уязвимых групп населения, смягчать последствия таких нарушений и бороться с ними. Мы поддерживаем соответствующую работу, проводимую Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и правительствами стран региона.

Мое третье и последнее замечание заключается в том, что, несмотря на важность реагирования на симптомы этого кризиса, нам также необходимо устранять его коренные причины. Это означает, что мы должны положить конец этому конфликту. Для того чтобы одержать победу над «Боко харам» во всем регионе, нам потребуется комплексный подход, направленный на укрепление стабильности, борьбу с экстремистской идеологией и устранение коренных причин нестабильности, а также на обеспечение экономического и политического развития. В центре такого всеобъемлющего подхода должны стоять защита женщин и расширение их прав и возможностей при одновременной борьбе с ненавистью по отношению к ним и их притеснениями, столь прочно укоренившиеся в идеологии воинствующего экстремизма. Такой подход должен предлагать то, что экстремисты никогда не смогут обеспечить, — верховенство права. Поэтому крайне важно, чтобы все меры по борьбе с «Боко харам» в полной мере соответствовали стандартам в области прав человека. Наконец, именно такой всеобъемлющий подход мы все должны поддерживать.

Как любезно отметил Джефф, Соединенное Королевство предоставило 6,5 млн. долл. США Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе, и мы также оказываем Нигерии помощь в проведении военной разведки, гуманитарную помощь и помощь в целях развития. Я надеюсь, что все члены Совета сыграют свою роль как в урегулировании гуманитарного кризиса, так и в искоренении зла, которое его породило. Я рассчитываю услышать мнения всех участников о путях и средствах активизации наших усилий.

**Г-н Мустафа** (Египет) (*говорит по-арабски*):  
Сегодняшние брифинги в дополнение к тем, которые были проведены в мае под председательством Египта (см. S/PV.7699) по инициативе Испании и касались проблем, с которыми сталкиваются Сахельский регион и Африка, продемонстрировали многосторонний и многогранный характер кризиса в районе бассейна озера Чад и Сахеле. Действительно, районы Сахеля и бассейна озера Чад сталкиваются с различными взаимосвязанными и сложными проблемами, обусловленными отсутствием безопасности на севере Мали и в Ливии; ростом организованной преступности, в частности незаконного оборота наркотиков, оружия и торговли людьми; а также активизацией там террористической деятельности, прежде всего, со стороны «Боко харам».

Как упомянул г-н О'Брайен, возникают и новые, нетрадиционные вызовы. На образ жизни и социально-экономическое положение в регионе сильно влияют изменение климата, а также гуманитарные вызовы, такие как перемещение примерно 4,2 миллиона человек из Сахеля и бассейна озера Чад, и необходимость оказания чрезвычайной гуманитарной помощи 2,9 миллиона человек.

Египет поддерживает все усилия стран бассейна озера Чад, Бенина и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы (МОТГ) в борьбе с группировкой «Боко харам». Египет высоко оценивает лидирующую роль, которую страны региона играют в противодействии этой угрозе. В связи с этим следует отметить, что последние военные операции МОТГ ослабили «Боко харам» и позволили арестовать многих ее членов. Мы приветствуем тот факт, что Группа играет свою роль и выполняет свою миссию в соответствии с нормами международного гуманитарного права и международного права, полностью соблюдая права человека. Однако, несмотря на достижения Группы в борьбе с «Боко харам», она, как отметил представитель Соединенного Королевства, все еще нуждается в помощи международного сообщества с тем, чтобы она смогла восстановить безопасность в бассейне озера Чад.

Египет призывает всех региональных и международных партнеров оказать более весомую помощь Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе, особенно в таких областях, как профессиональная подготовка и наращивание потенциала, а также материально-техническое обеспечение. Кроме того, Египет настоятельно призывает всех партнеров выполнить взятые ими обязательства по созданию целевого фонда для поддержки сил Африканского союза, принятые на конференции доноров Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, которая состоялась в Аддис-Абебе в феврале. Что касается оказания поддержки Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе, то Египет будет стремиться обеспечить, чтобы созданный в Каире региональный центр по урегулированию конфликтов и поддержанию мира в Африке работал на региональном уровне, занимаясь поисками африканских решений для африканских проблем.

Мы глубоко обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации в бассейне озера Чад и в Сахеле. Мы

подчеркиваем важность активизации усилий с целью найти пути урегулирования этого гуманитарного кризиса и сосредоточиться на его гуманитарных и политических аспектах. Мы также вновь призываем применять комплексный подход, в частности, уделяя особое внимание политическим, военным и гуманитарным аспектам и аспектам развития, решая те проблемы, которые стоят перед странами бассейна озера Чад. Египет последовательно выступает за применение всеобъемлющего подхода к борьбе с терроризмом и его искоренению, а также к восстановлению мира благодаря укреплению соответствующей базы институциональных и кадровых ресурсов региона. Этот вопрос Совет Безопасности будет рассматривать завтра в рамках прений по вопросу о миростроительстве в Африке на уровне министров.

Для преодоления гуманитарного кризиса в регионе необходимо, чтобы он оставался одним из главных приоритетов международного сообщества и чтобы были определены его масштабы и последствия, равно как и масштабы тех страданий, которые он причиняет людям в регионе. Важно также призвать всех международных и региональных партнеров предоставить ресурсы, необходимые для того, чтобы смягчить страдания миллионов женщин, детей и перемещенных лиц. Мы призываем сосредоточить на завтрашнем заседании внимание на аспектах развития и гуманитарных аспектах в интересах обеспечения безопасности в районах, освобожденных от «Боко харам».

И наконец, для преодоления кризиса в районе бассейна озера Чад необходимы солидарность международного сообщества и координация усилий учреждений Организации Объединенных Наций, региональных и субрегиональных организаций и правительств стран региона, предпринимаемых на основе различных механизмов сотрудничества и координации. Египет готов активизировать свое сотрудничество с правительствами стран бассейна озера Чад через посредство Египетского агентства партнерских связей в целях развития, чтобы положить конец взаимосвязанным кризисам, которые переживает регион.

**Г-н Лукаш** (Ангола) (*говорит по-английски*): Прежде всего, мы благодарим делегацию Соединенного Королевства за инициативу проведения сегодняшнего заседания. Мы благодарим заместителей Генерального секретаря по политическим и по гуманитарным

вопросам, г-на Джеффри Фелтмана и г-на Стивена О'Брайена, соответственно, за их содержательные брифинги о критической ситуации, сложившейся в бассейне озера Чад — регионе в самом сердце Африки, столкнувшемся с огромными проблемами, которые угрожают самому существованию озера Чад и выживанию миллионов людей, живущих на его берегах. Мы надеемся и ожидаем, что сегодняшнее заседание станет новым шагом в плане привлечения внимания мировой общественности и международного сообщества к этому очень серьезному вопросу.

Проблемы, с которыми сталкивается этот регион, обусловлены тремя отдельными, но зачастую взаимосвязанными факторами, каковыми являются деградация окружающей среды в результате изменения климата и деятельности человека; угрозы безопасности, порождаемые нищетой, безработицей, радикализацией молодежи и терроризмом; и гуманитарный кризис чудовищных масштабов, разворачивающийся на фоне высоких темпов роста численности населения, крайней нищеты, продовольственного кризиса и кризиса в области продовольствия и питания.

Ресурсами озера Чад пользуются около 20 миллионов человек, живущих в четырех странах на его берегах. Озеро поддерживает крестьянские хозяйства местных жителей, которые считают, что источники их средств к существованию оказались под угрозой, а озеро — на грани экологической катастрофы, поскольку площадь его поверхности составляет лишь небольшую часть его былой площади. Совокупность таких факторов, как изменение климата и результаты деятельности человека, в частности отток больших объемов воды из рек, питающих озеро, необходимость орошения для выращивания сельскохозяйственных культур и растущие потребности населения в воде, вызвали и ускорили сокращение размеров озера. На национальном и региональном уровнях осуществляются несколько инициатив, призванных рационализировать пользование сокращающимися водными ресурсами озера и переломить тенденцию к его постепенному исчезновению. Эти инициативы свидетельствуют об обеспокоенности людей, правительств и международного сообщества нынешним положением.

Комиссия по освоению бассейна озера Чад, региональная инициатива, призванная, в частности, регулировать и контролировать использование водных и других природных ресурсов в бассейне,

хотя по-прежнему относительно активна и даже достигла некоторых успехов, видимого пополнения водных запасов озера не добилась. Комиссия по освоению бассейна озера Чад разработала проект пополнения озера с целью восстановить его путем переброски воды со скоростью 900 кубометров в секунду из реки Убанги по судоходному каналу к озеру Чад, чтобы остановить деградацию земельных и водных ресурсов и возродить экосистему озера. Этот амбициозный проект может радикально изменить текущую ситуацию в бассейне и условия жизни его населения.

Страны региона должны взять на себя безоговорочные обязательства и укрепить свою политическую волю, с тем чтобы мобилизовать усилия международного сообщества, которому следует серьезно рассмотреть вопрос об оказании ощутимой поддержки в осуществлении проекта. Если сложившуюся ситуацию быстро не обратить вспять, она может стать еще одним очагом кризиса и конфликта и создать реальную угрозу для регионального и международного мира и безопасности. Одним словом, бассейн озера Чад больше не может обеспечивать лиц, проживающих на его берегах, источниками средств к существованию, и это создает угрожающую ситуацию в плане безопасности и является причиной текущего гуманитарного кризиса.

Ситуация в плане безопасности в бассейне озера Чад постоянно ухудшается в течение последних нескольких лет ввиду сокращения ресурсов. Нищета и безработица являются источником радикализации, насильственного экстремизма и вербовки новых бойцов, готовых стать террористами. Продолжающаяся на протяжении 7 лет повстанческая деятельность «Боко харам», которая распространилась из Нигерии в Чад, Нигер и Камерун, побудила страны, расположенные на берегах озера Чад, объединить усилия в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы при том понимании, что региональный подход, основанный на взаимодействии и сотрудничестве, позволит наиболее эффективно препятствовать отступлению террористов в безопасные убежища и одновременно укрепить военный потенциал этих стран для борьбы с «Боко харам» и ее ликвидации. Создание Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы было одобрено Африканским союзом в январе 2015 года, и Совет Безопасности высоко оценил усилия стран бассейна озера Чад и Бенина по обеспечению боеготов-

ности Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы.

Несмотря на прогресс, достигнутый в борьбе с «Боко харам», террористы продолжают орудовать в регионе, активизируя асимметричные нападения и продолжая сеять террор, смерть и разрушения. Международному сообществу настоятельно необходимо оказать поддержку Многонациональной оперативно-тактической группе и странам региона в закреплении достигнутых на сегодняшний день успехов в борьбе с терроризмом в регионе.

Порочный круг отсутствия продовольственной безопасности и нищеты в регионе требует согласованных усилий по оказанию помощи наиболее уязвимым группам населения, предотвращению серьезного голода и недоедания, а также созданию возможностей для восстановления общин, находящихся в бедственном положении. Хотя правительства стран региона прилагают усилия для решения гуманитарных проблем при поддержке международного сообщества, непосредственные масштабы кризиса, его сложный характер и его потенциал в плане дальнейшего ухудшения ситуации обуславливают необходимость осознания неотложности положения.

По данным Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, число перемещенных лиц в наиболее пострадавших районах увеличилось с 1,6 миллиона до 2,4 миллиона, в то время как отсутствие продовольственной безопасности и недоедание стремительно обостряются. Женщины и дети составляют большинство перемещенных лиц, при этом «Боко харам» продолжает свои нападения и активизирует проведение военных операций. Сейчас, как никогда, важно, чтобы гуманитарное сообщество обеспечило защиту лиц, перемещенных в результате конфликта, и принимающих их общин и оказало им помощь.

В заключение отмечу, что государствам-членам в регионе бассейна озера Чад крайне важно и впредь прилагать совместные усилия для решения многочисленных проблем, затрагивающих этот регион. Ангола полностью поддерживает региональные и международные усилия, направленные на то, чтобы восстановить озеро Чад и вновь дать надежду населению, находящемуся в чрезвычайно бедственном положении, а также вести борьбу с терроризмом до полной победы над «Боко харам» и оказать помощь



миллионам людей, испытывающих крайнюю нужду в регионе бассейна озера Чад.

**Г-н Ламек** (Франция) (*говорит по-французски*): Я также благодарю Стивена О'Брайена и Джеффа Фелтмана за их выступления по этому вопросу, который имеет столь важное значение для всех нас. Описанная г-ном О'Брайеном ситуация в районе озера Чад, а также в районах, пострадавших от действий «Боко харам», является ужасающей. Находящиеся в уязвимом положении группы населения, в том числе дети, девочки и особенно женщины, становятся жертвами чудовищных злодеяний. Кроме того, мы по-прежнему крайне обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации в этих странах. Мы должны облегчить бедственное положение людей, сделав все возможное для доставки им гуманитарной помощи. Потребности огромны, поскольку гуманитарным организациям по-прежнему приходится работать в особенно трудных условиях, и, несмотря на достигнутый прогресс, предстоит пройти еще долгий путь до окончательного разгрома «Боко харам». Пользуясь этой возможностью, я хотел бы воздать должное мужеству и самоотверженности гуманитарных организаций, работающих в этих условиях.

Гуманитарные последствия действий «Боко харам», которые упомянул ранее Стивен О'Брайен, являются значительными. Однако тревогу вызывают количественные показатели, поскольку угроза затрагивает почти 20 миллионов человек. Сегодня число перемещенных лиц в три раза превышает показатели двухлетней давности. Этот кризис является самым быстро усугубляющимся кризисом, связанным с перемещением населения, в Африке. Лица, пострадавшие в результате этого кризиса, нуждаются в неотложной помощи в виде продовольствия, воды, жилья, медицинской помощи, защиты и образования. Стивен О'Брайен ранее сообщил нам, что 5 миллионов человек находятся в ситуации отсутствия продовольственной безопасности. Только в штате Борно, по оценкам, почти полмиллиона человек находятся в чрезвычайном положении, то есть на грани голода. По данным ЮНИСЕФ, 50 000 детей могут умереть от недоедания, если им не будет оказана медицинская помощь.

Разумеется, мы обязаны оказать им помощь, однако это также означает, что необходимо самым решительным образом бороться с «Боко харам». Страны района озера Чад решили объединить свои

усилия в рамках совместной многонациональной группы, и мы приветствуем этот подход. Мы поддерживаем эти усилия как в военном, так и в финансовом отношении. Франция активно поддерживает операции стран региона по борьбе с «Боко харам». Мы предоставляем разведывательные данные соответствующим странам наряду с оказанием материально-технической поддержки Чаду и Нигеру путем предоставления им оборудования и проведением профессиональной подготовки камерунских вооруженных сил. Мы все являемся союзниками в борьбе с террористами и прочими преступниками, какую бы форму ни принимал терроризм и где бы ни совершались подобные акты.

Продолжающиеся военные операции против «Боко харам» уже доказали свою эффективность. Сегодня «Боко харам» утратила контроль над территорией и отступила в свои безопасные убежища. Эти важные успехи, во многом, были достигнуты благодаря усилиям вооруженных сил Чада и Нигерии. Многие военнослужащие этих армий пролили кровь в ходе региональной наступательной операции, и Франция отдает дань их памяти. Однако борьба с «Боко харам» еще не окончена. Наступательная кампания стран региона будет продолжаться, и наш долг — поддержать ее.

Не менее важно, чтобы борьба с «Боко харам» была безотлагательно дополнена разработкой стратегий в области развития в пострадавших районах. В противном случае это преступное движение будет и впредь процветать на благодатной почве нищеты и чувства изоляции. Франция также принимает участие в этих усилиях; президент Республики выступил с инициативой в отношении озера Чад, которая осуществляется Французским агентством развития на региональном уровне.

В заключение я хотел бы напомнить о том, что нормы международного гуманитарного права применимы ко всем сторонам. Необходимо предоставить Организации Объединенных Наций и ее партнерам доступ ко всем нуждающимся в помощи, в том числе перемещенным лицам. Мы призываем обеспечить незамедлительный, безопасный и беспрепятственный доступ к нуждающемуся населению.

**Г-н Сек** (Сенегал) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, делегация Сенегала хотела бы поблагодарить Вас за удовлетворение просьбы делегации Соединенного Королевства о проведении этого важ-

ного открытого заседания о ситуации в одном из наиболее нестабильных регионов Африки и всего мира. Я хотел бы выразить признательность двум докладчикам, выступившим сегодня в первой половине дня, — г-ну Фелтману и г-ну О'Брайену — за их заявления и обновленную информацию, которую они любезно довели до нашего сведения.

Бассейн озера Чад является одним из регионов Африки, в котором реальные изменения окружающей среды оказывают воздействие не только на повседневную жизнь людей, но и на безопасность и стабильность пограничных стран. Наша страна, Сенегал, хорошо осведомлена о многочисленных преимуществах совместного управления общими природными территориями, в том числе реками и их бассейнами, и поэтому сделала межгосударственное сотрудничество в области водных ресурсов одним из основных элементов своей внешней политики.

В этом духе Сенегал приступил к реализации Инициативы, касающейся водных ресурсов, мира и безопасности, которую он намерен пропагандировать на международном уровне, в том числе в Совете Безопасности. Наше сегодняшнее заседание подтверждает актуальность такой инициативы.

По сути, население в бассейне озера Чад находится в опасности в результате резкого обезвоживания озера, вызванного засухой, опустыниванием, изменением климата и чрезмерной эксплуатацией природных ресурсов. Эти явления усугубляют уязвимость жителей и социальные конфликты, возникающие на почве разногласий, касающихся доступа к ресурсам бассейна озера Чад и их использования и распределения. В результате этой трагической ситуации регион стал благодатной почвой, на которую для осуществления экстремистской деятельности проникают вооруженные террористические группы, и в первую очередь печально известная «Боко харам». В этом контексте наша делегация отмечает и поддерживает совместные усилия стран — членов Комиссии по бассейну озера Чад, направленные на коллективное решение стоящих перед ними структурных и циклических проблем, а также на преодоление серьезнейших проблем и борьбу с повсеместным отсутствием безопасности, новыми угрозами и давлением, обусловленными тем, что «Боко харам» продолжает совершать нападения и похищения людей.

Согласованные ответные меры, принимаемые странами региона при поддержке Африканского союза, субрегиональных организаций и международного сообщества, начинают приносить результаты, включая реальные военные успехи, достигнутые Многонациональной объединенной оперативнотактической группой (МОТГ). Однако страны региона нуждаются в дополнительной материально-технической, финансовой и даже кадровой поддержке, в том числе в области разведки, с тем, чтобы они могли более эффективно решать многочисленные проблемы, стоящие перед ними в таких областях, как безопасность, удовлетворение гуманитарных потребностей и обеспечение устойчивого развития.

Согласно последнему докладу Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2016/566), число перемещенных лиц в районе бассейна озера Чад в настоящее время составляет 2,4 миллиона человек. Эти перемещенные лица, большинство которых составляют женщины и дети, подвергаются всем возможным опасностям, включая эксплуатацию и надругательства. Поэтому наряду с военными действиями необходимо обеспечить надлежащее гуманитарное реагирование в контексте урегулирования многочисленных проблем, включая, в частности, миграцию, обусловленную кризисом в области безопасности; особые потребности миллионов беженцев и перемещенных лиц; и отсутствие продовольственной безопасности и фактически голод, свирепствующий в Сахеле и районах, угрозу для безопасности которых представляет собой в первую очередь «Боко харам».

В этом контексте наша делегация высоко оценивает различные мероприятия, проводимые для удовлетворения острых гуманитарных потребностей населения, напоминая о необходимости согласования инициатив и постоянного сотрудничества между соответствующими субъектами. В этом плане наша делегация приветствует региональный диалог по вопросу о защите, состоявшийся в Абудже 6–8 июня, по итогам которого его участники, представляющие правительства Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии, совместно с международными партнерами и многочисленными неправительственными организациями, утвердили меры, направленные на обеспечение дополнительной защиты населения в регионе бассейна озера Чад и на оказание ему помощи. Следует отметить трехстороннее согла-

шение о добровольной репатриации нигерийских беженцев, находящихся в Камеруне, подписанное 9 июня правительствами Камеруна и Нигерии и региональным представителем Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев.

Наша делегация отмечает проблемы, связанные с финансированием, и призывает повысить уровень мобилизации ресурсов для заполнения пробела, который по-прежнему значителен ввиду того, что получено лишь 22 процента необходимых финансовых средств. Именно поэтому наша делегация поддерживает призыв, с которым сегодня утром обратились наших два докладчика, а также наш коллега из Соединенного Королевства и согласно которому следует предоставить в кратчайшие сроки сумму в размере 250 млн. долл. США, обещанную Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе, и, прежде всего, принять дополнительные меры для того, чтобы сбалансировать предложенный странами субрегиона бюджет в размере 723 млн. долл. США.

**Г-жа Пауэр** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за созыв сегодняшнего заседания по вопросу о непрекращающемся и все более усугубляющемся кризисе в бассейне озера Чад, который, как уже отметили другие ораторы, заслуживает большего внимания со стороны Совета Безопасности и международного сообщества в целом. Я благодарю заместителей Генерального секретаря Фелтмана и О'Брайена за их брифинги и усилия, прилагаемые ими и их сотрудниками в целях оказания содействия в решении важных проблем гуманитарного характера и проблем в области безопасности, имеющих в регионе. Г-н О'Брайен, посвятивший всю свою жизнь этому региону и его жителям, знает его лучше, чем кто бы то ни было, и я думаю, что его личная приверженность заслуживает высокой оценки и является весьма трогательной.

В апреле, по просьбе президента Обамы, я возглавила делегацию правительства Соединенных Штатов в ходе ее поездки в Камерун, Чад и Нигерию для проведения там прямых встреч с теми, кто возглавляет борьбу с «Боко харам» и принимает меры реагирования на порожденную ею гуманитарную катастрофу, а также, разумеется, для того, чтобы выслушать членов общин, непосредственно пострадавших в результате ужасающего насилия, совер-

шаемого этой группой. В нашу делегацию входили представители целого ряда военных, гуманитарных, политических и экономических учреждений США, что отражает наше понимание комплексного подхода, который необходим для достижения окончательной победы над «Боко харам» и предотвращения возникновения на ее месте другой подобной группы.

В ходе этой поездки мы посетили лагерь для внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) и беженцев, вынужденных покинуть свои дома в результате действий «Боко харам». Практически все, с кем мы встречались, рассказывали вызывающие ужас истории о том, как грабили и сжигали дома, убивали мужчин и мальчиков и насиловали и похищали женщин и девочек. Четырнадцатилетняя девочка, с которой я встретила в лагере в Камеруне, сказала мне о том, что, когда боевики «Боко харам» заняли ее деревню, один из них сказал ей: «Либо ты выйдешь за меня замуж и станешь моей рабыней, либо я убью тебя и всю твою семью». Эта девочка стала рабыней во имя спасения жизни членов своей семьи. Представьте себе ребенка, который вынужден принимать подобное решение. Этой девочке в конечном итоге удалось бежать от ее похитителей, но она будет жить со своей травмой и, как это ни парадоксально, испытывать вину за свои страдания на протяжении всей своей жизни.

Как все мы знаем, подобные зверства продолжаются. Например, 3 июня «Боко харам» совершила нападение на пост сил безопасности в районе Диффа в Нигере, в результате которого, по сообщениям, 24 сотрудника службы безопасности были убиты, а 111 получили ранения. В результате более 50 000 человек были вынуждены покинуть свои дома, причем многие из них уже являлись внутренне перемещенных лиц или беженцами. По сообщениям, 29 июня юный мальчик взорвал себя в городе Джакана, Камерун, в результате чего погибли 11 человек, которые собрались после окончания действовавшего в период Рамадана поста.

Я хотела бы кратко остановиться на усилиях по обеспечению безопасности и оказанию гуманитарной помощи, которые необходимы для того, чтобы победить эту чудовищную группу. Само собой разумеется, что мощная военная кампания имеет решающее значение в этом плане. Поскольку «Боко харам» продемонстрировала свою способность пересекать международные границы, правительства стран ре-

гиона должны иметь возможность беспрепятственно координировать свои усилия и пересекать те же самые границы, преследуя террористов. Это не всегда легкая задача, которая весьма сложна в этом регионе, однако Многонациональная объединенная целевая группа (МОЦГ) играет все более важную роль в деле улучшения такой координации, а также в процессе планирования и обмена разведывательными данными. В результате этих усилий в последние месяцы были достигнуты важные успехи, включая освобождение тысяч заложников, уничтожение десятков лагерей террористов и — что следует подчеркнуть — восстановление контроля примерно над 75 процентами территории, ранее находившейся под контролем «Боко харам». Эти успехи необходимо закрепить, для чего требуются содействие и поддержка международного сообщества с целью укрепить все слабые звенья в рамках стратегии обеспечения безопасности в этом регионе.

Хотя члены Совета и государства — члены Организации Объединенных Наций единодушно согласились с тем, что «Боко харам» представляет собой угрозу для международного мира и безопасности, к сожалению, мало кто оказывает поддержку странам, находящимся на переднем крае этой борьбы. Мы воздаем Европейскому союзу и Соединенному Королевству должное за их вклад в работу Группы. Со своей стороны, Соединенные Штаты оказывают поддержку МОЦГ и ее членам, предоставляя консультантов, делясь оперативной информацией, оказывая материально-техническую поддержку, обеспечивая подготовку кадров и предоставляя несмертоносные средства. Общая сумма оказанной помощи превысила 71 млн. долл. США, и свыше 40 млн. долл. США было предоставлено в рамках Резервного фонда глобальной безопасности на цели обучения и оснащения с тем, чтобы помочь нашим партнерам в деле укрепления безопасности границ. Мы настоятельно призываем к тому, чтобы еще больше государств-членов наращивали эти усилия и поддерживали их.

Чтобы эти военные действия были эффективными, они должны предприниматься в условиях соблюдения прав человека, как это особо подчеркнул Совет в принятом в мае заявлении своего Председателя в отношении усилий по борьбе с «Боко харам» (S/PRST/2016/7). В тех случаях, когда правительственные силы безопасности задерживают гражданских лиц на основе не более чем подозрений, применяют пытки с целью получения информации,

прибегают к тактике «выжженной земли» или бездействуют, пока группы линчевателей вершат самосуд или безнаказанно совершают любые другие нарушения, они способствуют отчуждению именно того самого гражданского населения, чья поддержка и сотрудничество имеет огромное значение для эффективной борьбы с «Боко харам».

По мере того как мы продолжаем активизировать военные действия в борьбе с «Боко харам», мы также должны делать гораздо больше для урегулирования тяжелой гуманитарной ситуации в регионе — я подчеркиваю, тяжелой. Как мы услышали от заместителя Генерального секретаря О'Брайена, около 2,5 миллиона человек стали внутренне перемещенными лицами в результате деятельности «Боко харам», тогда как приблизительно 150 000 человек были вынуждены бежать за границу. Более 90 процентов ВПЛ в регионе были приняты членами семей или общинами, что является свидетельством не только огромного великодушия людей в этом регионе, но и тяжкого бремени, которое выпало на их долю. Охранник в университете города Йола, Нигерия, который я посетила, в какой-то момент принял в свою большую семью более 50 человек, перемещенных в результате насилия. Он национальный герой, и таких героев в регионе — десятки тысяч. Таким образом, есть «Боко харам», воплощающий в себе сущее зло, которое побуждает его боевиков похищать детей и использовать молодых девушек в качестве террористок-смертниц. Однако, наряду с этим злом, мы видим такие невероятные проявления альтруизма и доброты. Я думаю, что всех нас, намного более благополучных, эти герои должны воодушевить на еще большие свершения.

Ситуация в лагерях действительно так же трагична в реальности, как нам ее представили. Организации «Врачи без границ» (ВБГ) недавно удалось достичь города Бама в штате Борно в Нигерии, куда сотрудники гуманитарных организаций не могли добраться в течение двух лет из-за отсутствия безопасности. В нем проживает около 10 000 человек. ВБГ обнаружили, что 15 процентов детей страдают от тяжелого острого недоедания, и почти 1500 человек пришлось эвакуировать. Страшнее всего то, что, когда группа прибыла на место, она обнаружила вблизи лагеря 1233 могилы, выкопанные в прошлом году; в 480 из них, судя по всему, похоронены дети. При этом жители лагеря рассказали ВБГ о 40 случаях смертельного исхода в Баме в первые



три недели этого месяца, причинами которых стали голод и излечимые заболевания. До таких лагерей мы можем добраться. Они расположены в некоторых районах Борно в Нигерии. Что же касается недоступных районов озера Чад и Диффа в Нигере, можно лишь представить себе, насколько адские там, по всей вероятности, сложились условия.

Тем не менее, несмотря на эту крайнюю нужду, наблюдается острая нехватка финансирования, вопреки призыву выделить 535 млн. долл. США в качестве гуманитарной помощи для пострадавших стран, как мы слышали. Нигерия получила лишь 28 процентов запрошенных средств, в Камеруне этот показатель составляет 22 процента, а в Чаде — лишь 17 процентов. За последние два года мы выделили более 253 млн. долл. США в виде гуманитарной помощи странам бассейна озера Чад. Мы, как и Соединенное Королевство, рассматриваем вопрос о том, что еще мы можем сделать, поскольку ситуация требует этого. Еще больше стран должны незамедлительно активизировать свои усилия в этом направлении.

В дополнение к наращиванию этих усилий в военной и гуманитарной областях, нам также необходимо решать хронические проблемы, которые спровоцировали изначальный подъем «Боко харам» и которые, если оставить их без внимания, приведут к дальнейшей нестабильности и отсутствию безопасности. Это мое последнее замечание. Мы призваны ориентироваться на долгосрочную перспективу в противодействии воинствующему экстремизму. Это означает, что необходимо вкладывать больше средств в образование молодых людей из маргинализованных общин, что может открыть возможности, которые наставят их на более светлый путь, чем тот, по которому им предлагают идти террористические группы, эксплуатирующие фактор маргинализации. Это означает создание и укрепление правоохранительных органов, которые будут нести реальную ответственность перед общинами, которым они служат, и работать, чтобы заслужить их доверие. Это означает, что нужно усиливать голос религиозных лидеров, которые осуждают терроризм и желают умеренно и мирно исповедовать свою веру. Это означает искоренение безудержной коррупции, которая давно поглощает ресурсы тех, кто в них больше всех нуждается, и поощрение учреждений, основанных на широком участии, которые служат всем людям, а не одной какой-либо группе в ущерб другой. Это пугающая,

но грандиозная повестка дня. И одна из проблем, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время, заключается в том, что мы должны одновременно как разбираться с первопричинами и находить решения соответствующих проблем, так и беречь жизни людей, которые остро нуждаются в нашей гуманитарной поддержке, прямо здесь и сейчас.

Позвольте мне завершить свое выступление. Так получилось, что приезд возглавляемой мной делегации в регион совпал с двухлетней годовщиной похищения 276 нигерийских школьниц в городе Чибок. Всем присутствующим здесь известно, что все эти девушки, кроме одной, по-прежнему числятся пропавшими без вести и предположительно находятся в плену у «Боко харам». Я имела возможность встретиться с восемью девушками, взятыми в заложники ужасной ночью в апреле 2014 года, когда была захвачена их школа. Девушек поместили в грузовики с открытым верхом, и некоторые из них смогли спастись, вцепившись в ветви деревьев над головой, когда грузовики отъезжали от школы. Еще несколькими девушкам, которых я встретила, удалось спастись благодаря тому, что один из грузовиков, к счастью, сломался, и девушки выпрыгнули из его кузова. Девушки, с которыми я встретила, проходили обучение в Американском университете в городе Йола, Нигерия, где они получили стипендии. Эти девушки на момент своего похищения еще не окончили среднюю школу. Сейчас они проходят обучение на ускоренных курсах, где их готовят к дальнейшей жизни. Восемь молодых женщин, наряду с 16 другими девушками из Чибока, учились в университете по ряду специальностей. Все амбициозно и идеалистически говорили об изучении медицины, инженерного и бухгалтерского дела. Всех их объединяло одно очень важное стремление: они были преисполнены решимости вернуться в Чибок и помогать в восстановлении их общины. Одна из молодых женщин сказала мне: «Мы хотим, чтобы мир нами гордился». Задумайтесь о высоких моральных качествах этих молодых женщин, которых боевики «Боко харам» похитили среди ночи в опасном районе из помещений их школы, где они просто готовились к сдаче экзаменов, и которые теперь как никогда твердо намерены вернуться в эту общину и хотят, чтобы все мы ими гордились. Я не сомневаюсь, что мы будем гордиться этими девушками, как и многими другими молодыми мужчинами и женщинами в Нигерии,

Камеруне, Чаде и Нигере. Но только после того, как мы предоставим им для этого права и возможности.

**Г-н Гонсалес де Линарес Палоу** (Испания) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Японию и Соединенное Королевство за созыв этого содержательного брифинга. Я также благодарю г-на Стивена О'Брайена за то, что он поделился с нами своей оценкой ситуации в регионе в начале его майского визита, и, в частности, за предоставление рекомендаций о том, как нам избежать гуманитарной катастрофы в этом регионе. Я также благодарю заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана за его брифинг, посвященный вопросу безопасности и, в частности, достигнутому прогрессу и задачам, которые еще предстоит решать в борьбе с «Боко харам».

Я не буду повторять леденящие душу факты, которые мы уже слышали. Я думаю, мы все прекрасно осведомлены о крайней серьезности ситуации. Тем не менее, со своей стороны, я хотел бы вначале высказать два замечания.

Первое замечание заключается в том, что гуманитарные кризисы в бассейне озера Чад происходят так часто, что становятся хроническим явлением. Если эти гуманитарные кризисы уже не являются чем-то исключительным, ответные меры в рамках международного сотрудничества также не должны носить временного характера. Вот почему чрезвычайная гуманитарная помощь должна сочетаться с деятельностью в области развития, которая будет способствовать жизнеспособности региона.

Второе замечание заключается в том, что гуманитарный кризис в районе бассейна озера Чад требует комплексного подхода, поскольку он вызван сочетанием различных факторов: слабой государственной властью с ограниченным контролем территории, нищетой, миграцией, изменением климата, терроризмом и воинствующим экстремизмом, помимо прочих. Я хотел бы остановиться на этих вопросах.

Во-первых, что касается воинствующего экстремизма, то многие делегации уже говорили о борьбе с «Боко харам» в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Испания присоединяется к другим странам в признании усилий, предпринимаемых в этой связи в Чаде, Камеруне, Нигере и Нигерии. Мы также присоединяемся к призыву к более тесному региональному сотрудничеству в борьбе с этой террори-

стической группой. Я хотел бы также подчеркнуть важность обеспечения того, чтобы эти операции учитывали особые потребности в защите женщин и девочек. Крайне важно оказывать выжившим медицинские и психосоциальные услуги. Важно также ликвидировать сети торговли людьми, поскольку женщины и девочки зачастую оказываются их жертвами. Обеспечение безопасности в самих лагерях для внутренне перемещенных лиц и вокруг них также имеет большое значение. Как уже говорилось, одних только военных мер недостаточно. Должен существовать также соответствующий компонент для борьбы с воинствующим экстремизмом, подпитывающим угрозу терроризма. «Боко харам» обосновывает свои действия риторикой, полностью отрицающей просвещение и основные права и свободы, особенно женщин и девочек. Победа в коммуникационной и информационно-пропагандистской битве, особенно в битве за умы молодежи, с тем чтобы противостоять террористическим группам, остается задачей, которая пока не решена.

Второй вопрос, на котором мне хотелось бы остановиться, касается изменения климата. В ходе нашего заседания по проблемам Сахельского региона (см. S/PV.7699), проведенного всего лишь два месяца назад под председательством Египта, Специальный представитель Генерального секретаря ибн Чамбас назвал изменение климата одной из главных проблем, с которыми сталкивается регион. Озеро Чад высыхает, что усугубляет и без того весьма непростые условия, в которых оказалось население региона. Это является причиной вынужденного внутреннего перемещения и миграции людей и усиливает такие угрозы, как терроризм, организованная преступность и воинствующий экстремизм. В этой связи я хотел бы привлечь внимание к внесенному Директором-исполнителем Контртеррористического комитета довольно интересному предложению проанализировать, влияют ли последствия изменения климата на уязвимость некоторых групп населения и могут ли они еще в большей мере усилить уязвимость последних перед лицом воинствующего экстремизма и вербовки в террористические группы. Такое предложение кажется нам весьма своевременным в контексте рассматриваемого нами района, а именно — бассейна озера Чад.

Третью проблему, на которой мне хотелось бы остановиться, представляет собой миграция. Одним из последствий террористической деятельно-

сти «Боко харам» является трагедия, возникающая в результате массового перемещения населения с одновременным возникновением лагерей, остро нуждающихся в самых элементарных услугах. Многие из числа перемещенных лиц предпочитают мигрировать, часто становясь жертвами сетей, занимающихся торговлей людьми. В подтверждение этой проблемы достаточно взглянуть лишь на тысячи погибших в Средиземном море и в пустыне, включая также существующие связи между терроризмом и нелегальной перевозкой мигрантов.

В заключение хотелось бы сказать, что сегодняшнее заседание служит хорошим примером надлежащего функционирования механизмов раннего предупреждения. Совет Безопасности получает своевременную информацию о ситуации в данном регионе, и в последнее время он высказывает свою позицию по данному вопросу — в последний раз сделав это накануне состоявшейся в мае в Абудже встречи на высшем уровне по вопросам безопасности. Тем не менее, если мы действительно хотим изменить ход событий, всем необходимо проявлять в этом отношении больше политической воли. Раннее предупреждение принесет мало пользы, если не будет сопровождаться безотлагательным реагированием.

**Г-н У Хайтао** (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Джеффри Фелтмана и заместителя Генерального секретаря Стивена О'Брайена за их брифинги.

В последнее время страны Центральной и Западной Африки продолжают укреплять сотрудничество между собой в вопросах безопасности, и общая обстановка в регионе стабилизируется. Государства бассейна озера Чад создали Многонациональную объединенную оперативно-тактическую группу и активизировали борьбу с терроризмом, добиваясь существенного прогресса в этом отношении, и Китай выражает признательность за это. Однако проблема обеспечения безопасности и гуманитарная ситуация в регионе остаются весьма серьезными. Непрерывающиеся террористические акты и разгул преступности, в частности проблема пиратства в Гвинейском заливе, создают угрозу безопасности и стабильности региона.

Международному сообществу следует оказывать поддержку странам Центральной и Западной

Африки, в том числе странам бассейна озера Чад, в следующих областях.

Во-первых, следует оказывать поддержку контртеррористическим усилиям этих стран, которые представляют собой очень важный компонент международных усилий по борьбе с терроризмом. Международное сообщество должно оказывать странам региона активную поддержку и содействие в наращивании их потенциала для борьбы с терроризмом, что позволит Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе эффективно проводить операции по ликвидации угроз, прежде всего в бассейне озера Чад, создаваемых террористическими организациями и их деятельностью.

Во-вторых, необходимо расширять сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями, в том числе с Африканским союзом, Экономическим сообществом западноафриканских государств и Комиссией по бассейну озера Чад. Международному сообществу следует с полным уважением относиться к ведущей роли, которую играют в решении проблем этого района региональные организации, и опереться на уникальные преимущества и опыт этих организаций в целях установления взаимодействия и содействия изысканию путей урегулирования острых проблем региона с помощью таких методов, как диалог, посредничество и добрые услуги.

В-третьих, необходимо как можно скорее предоставить региону гуманитарную помощь. Международное сообщество должно придерживаться целей и основополагающих принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, — принципов гуманности, нейтралитета и беспристрастности, о чем говорится в соответствующих резолюциях Генеральной Ассамблеи, и активно оказывать гуманитарную помощь соответствующим странам на основе уважения суверенитета и территориальной целостности государств в целях облегчения положения, в котором оказались страны региона в связи с отсутствием продовольствия и безопасности.

В-четвертых, помощь нужна странам региона и для того, чтобы они могли обеспечить развитие посредством устранения коренных причин конфликта. Международное сообщество призвано увеличить финансовую помощь этим странам на основе уважения их национального суверенитета, чтобы они дей-

ствительно могли наращивать свой потенциал для содействия социально-экономическому развитию.

Китай всегда активно поддерживал Африку в процессе наращивания ее потенциала, проводя искреннюю, дружественную и добросовестную политику, руководствуясь принципами справедливости, а не личными интересами. Во время председательства Китая в Совете Безопасности в апреле мы выступили с инициативой провести открытые прения по вопросу о пиратстве в Гвинейском заливе (см. S/PV.7675), завершившиеся принятием заявления Председателя S/PRST/2016/4, в котором Совет дал позитивный отклик на чаяния стран региона расширять международное сотрудничество в борьбе с пиратством, формируя тем самым международный консенсус в отношении борьбы с пиратством в Гвинейском заливе и предлагая новый подход к коллективным мерам по решению этой проблемы.

Китай будет продолжать работу по выполнению решений Йоханнесбургской встречи на высшем уровне и Форума сотрудничества «Китай-Африка» и готов сотрудничать с международным сообществом и заинтересованными странами в целях оказания поддержки странам Центральной и Западной Африки в их усилиях по достижению прочного мира и общего процветания.

**Г-н Витренко** (Украина) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Фелтмана и заместителя Генерального секретаря О'Брайена за их содержательные брифинги, а также делегацию Соединенного Королевства за ее просьбу созвать это заседание.

Гуманитарная ситуация в бассейне озера Чад продолжает дестабилизировать весь регион Западной Африки. Обстановка в плане обеспечения продовольствием и питанием в этом районе носит почти катастрофический характер. Крайняя нищета, межэтнические и межобщинные трения, последствия изменения климата — все эти факторы способствуют такому плачевному положению дел. Люди, живущие в небезопасных районах, по-прежнему имеют дело с ухудшением состояния их источников средств к существованию, включая сельское хозяйство и рыболовство. Кроме того, активизация в последнее десятилетие воинствующего экстремизма в еще большей мере осложняет и без того катастрофическую ситуацию в регионе.

В этой связи Украина полностью поддерживает все международные инициативы, направленные на стабилизацию в регионе. Необходимо также решительно поощрять и региональные усилия по устранению всех основных причин конфликта. Гуманитарную помощь необходимо оказывать везде, где она нужна больше всего, особенно наиболее уязвимым, в том числе перемещенным лицам и беженцам, в принимающих их районах и районах, недоступных для проведения там гуманитарных программ. Одним из наиболее наглядных примеров тому служит нигерийский штат Борно, принимающий более миллиона внутренне перемещенных лиц. Эта работа требует значительного финансирования со стороны международного сообщества доноров. К сожалению, как мы только что услышали, план гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций для бассейна озера Чад профинансирован всего на 28 процентов. В этой связи мы призываем доноров поддержать усилия Организации Объединенных Наций в этом плане.

Международная помощь не будет эффективной, если мы надлежащим образом неотреагируем на серьезную угрозу, нависшую над этим регионом, я имею в виду «Боко харам». Как сегодня правильно отмечали докладчики, «Боко харам» своими действиями подрывает международные и региональные усилия по продвижению вперед процесса восстановления пострадавших стран.

Противодействие угрозе «Боко харам» в странах бассейна озера Чад требует принятия и последующего осуществления согласованных национальных программ борьбы с воинствующим экстремизмом. В этой связи мы приветствуем результаты второй Региональной встречи на высшем уровне по вопросам безопасности, которая состоялась 14 мая в Абудже и помогла лучше оценить и подготовить региональные меры реагирования на угрозу со стороны этой террористической группировки.

Мы призываем Секретариат Организации Объединенных Наций поддержать, по мере возможности, эти региональные усилия, в частности через соответствующие подразделения отделений Организации Объединенных Наций в Африке, в том числе усилия по расширению сотрудничества с Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой в установлении и укреплении стратегических связей



между разведывательными и контртеррористическими органами затронутых государств.

Мы также с нетерпением ожидаем поездки, которую Контртеррористический комитет планирует совершить в государства бассейна озера Чад в октябре этого года. По нашему мнению, цель этой поездки должна состоять, прежде всего, в разработке шагов, которые необходимо предпринять для укрепления и расширения сотрудничества между международным сообществом и регионом с целью оказания региону помощи в борьбе с терроризмом, в том числе путем разработки соответствующей региональной всеобъемлющей стратегии.

**Г-жа Аднин** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы присоединиться к предыдущим ораторам и приветствовать наше сегодняшнее обсуждение ситуации в районе бассейна озера Чад, которое мы также считаем своевременным, и мы благодарны Соединенному Королевству за его просьбу созвать это заседание. Данное заседание, на мой взгляд, также может заложить основу для более широкого обсуждения миростроительства в Африке, которое Председатель проведет завтра.

Я хотела бы присоединить свой голос к голосам тех, кто выразил признательность заместителю Генерального секретаря г-ну Фелтману и заместителю Генерального секретаря г-ну О'Брайену за их соответствующие брифинги, которые позволили лучше понять, что происходит в этом районе. Выступившие ораторы коснулись проблем в области безопасности и гуманитарных проблем, с которыми сталкивается регион, а также возможных ответных мер со стороны международного сообщества. Чтобы поддержать дискуссию, я намерена сосредоточить свое выступление не только на аналогичных темах, но и на теме защиты детей в районе бассейна озера Чад.

Малайзия разделяет озабоченность, выраженную членами Совета в связи с ухудшением безопасности и гуманитарного положения около 50 миллионов жителей всего региона, охватывающего Чад, Камерун, Нигер и Нигерию. По поводу безопасности наша делегация отмечает, что гражданское население этого региона страдает вдвойне, во-первых, от ухудшения гуманитарной ситуации отчасти в результате климатических и человеческих факторов, и, во-вторых, от угрозы его безопасности со стороны воинствующих экстремистов, особенно «Боко харам».

Совершенно очевидно, что «Боко харам» играет определенную роль в обострении и без того уже плачевной гуманитарной ситуации в районе бассейна озера Чад, и мы понимаем, какие потребности испытывает население. Мы поддерживаем сделанный призыв и призываем доноров не игнорировать, а поддержать гуманитарную помощь региону. Сохраняющаяся способность группировки «Боко харам» осуществлять крупномасштабные нападения, организовывать комплексные засады и довольно эффективно применять самодельные взрывные устройства, а также ее заверения в верности «Исламскому государству Ирака и Леванта» и ДАИШ вызывают серьезную озабоченность, и не в последнюю очередь в связи с и так уже уязвимым и плачевным гуманитарным положением гражданского населения района бассейна озера Чад.

В этой связи Малайзия с удовлетворением отмечает, что Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа (МОТГ), созданная в прошлом году государствами — членами Комиссии по бассейну озера Чад и Африканским союзом, стала полностью функциональной и проводит активные операции против «Боко харам». Помимо операций МОТГ, мы приветствуем также различные другие меры, принятые странами региона для предупреждения нападений и сокращения круга гражданских целей. Высокой оценки, кроме того, заслуживает тот факт, что руководители МОТГ улучшили координацию своих действий и сбор разведывательных данных, что позволяет успешно проводить упреждающие операции.

Мы с глубоким сожалением отмечаем, что, по данным последнего доклада ЮНИСЕФ, почти из каждый пятый террорист-смертник «Боко харам» — это ребенок; почти три четверти из них составляют девочки. Это — весьма прискорбно. Несмотря на критику в адрес Группы, она является конкретным примером того, чего можно добиться благодаря общей политической воле и согласованным военным действиям, которые подкрепляются региональной солидарностью, сотрудничеством и решимостью.

В борьбе с бедствием терроризма и воинствующего экстремизма все стороны должны и впредь соблюдать международное право, включая международное гуманитарное право и международное правозащитное право. Однако мы полностью понимаем, что для дальнейшего функционирования МОТГ

нуждается в предсказуемых и устойчивых ресурсах. Мы поддерживаем призыв к государствам и другим партнерам, которые в состоянии сделать это, в том числе партнерам из региона, позитивно рассмотреть вопрос об удовлетворении таких потребностей. Затянувшаяся ситуация отсутствия безопасности, стабильности и социально-экономического развития в районе бассейна озера Чад по-прежнему отражает крайнюю уязвимость гражданского населения, особенно женщин и детей, мальчиков и девочек.

В этой связи я хотела бы коснуться печального и недопустимого положения детей, находящихся в руках «Боко харам». С 2013 года из своих домов от насилия бежали или переместились не менее 1,3 млн. детей. В числе основных их потерь можно отметить доступ к образованию и медицинскому обслуживанию. Утрата доступа к образованию вызывает особую тревогу. Ведь большое число оставленных на произвол судьбы необразованных и безработных молодых людей является потенциальным источником вербовки боевиков не только для террористов, но и для других вооруженных преступных группировок, что увековечивает порочный круг насилия в и так уже небезопасном и нестабильном районе. В этой связи мы подчеркиваем важность обеспечения в пострадавших районах дальнейшего обучения всех детей, включая, в первую очередь, детей из числа перемещенных лиц.

Малайзия самым решительным образом осуждает практику похищения детей террористами и другими сторонами конфликта в регионе с целью их вербовки и использования в качестве комбатантов или «живого щита». Такие действия представляют собой серьезные нарушения в отношении детей, за которые виновные лица должны быть привлечены к ответственности. Эти дети, как и многие другие, которые скрываются в рядах группировки, являются жертвами бесчеловечной и жестокой тактики «Боко харам». Мы призываем руководство МОТГ предоставлять особую защиту детям, связанным с «Боко харам». Мы также самым решительным образом осуждаем ужасные и неприемлемые акты похищения этой группировкой женщин и девочек, которые затем подвергаются сексуальному насилию и принудительно выдаются замуж.

Далее мы хотели бы выразить озабоченность тем, что даже после их освобождения или ухода из «Боко харам» дети сталкиваются с серьезными про-

блемами при возвращении к своей обычной жизни. Они часто подвергаются стигматизации со стороны своих общин. Мы хотели бы подчеркнуть, что в таких ситуациях дети должны считаться, прежде всего, жертвами, которые заслуживают надлежащего обращения и поддержки в процессе их дальнейшей реинтеграции в жизнь общества. Они не должны страдать от остракизма и шельмования.

В заключение я хотела бы подтвердить, что Малайзия решительно готова эффективно сотрудничать со всеми партнерами и заинтересованными сторонами на скоординированной и согласованной основе в деле коллективного исправления тяжелой ситуации, сложившейся в бассейне озера Чад.

**Г-н Рамирес Карреньо** (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить г-на Джеффри Фелтмана и г-на Стивена О'Брайена за брифинги, которые они провели сегодня утром относительно гуманитарной ситуации и ситуации в области безопасности в районе бассейна озера Чад.

Мы по-прежнему озабочены положением в области безопасности в этом районе и гуманитарным кризисом, который, продолжается там уже несколько лет и который, несмотря на прогресс, достигнутый странами этого района в последние месяцы, по-прежнему заставляет страдать миллионы людей от действий экстремистов, использующих ужасную тактику с целью посеять страх среди населения, и от последствий всех социально-экономических факторов, исторически свойственных странам этого района. Отсутствие продовольственной безопасности, нищета, изоляция, засуха, транснациональная организованная преступность и столкновения между местными общинами в дополнение к угрозе со стороны террористической группы «Боко харам», ответственной за насильственные перемещения и повсеместную нестабильность, подрывают нормальное развитие региона, обладающего огромным человеческим и экономическим потенциалом.

В этой связи Боливарианская Республика Венесуэла вновь решительно осуждает действия террористической группы «Боко харам» в районе бассейна озера Чад, которые представляют собой грубые посягательства на мир и безопасность народов Камеруна, Чада, Нигерии и Нигера в последние годы, а также усугубляют и без того неустойчивую ситуацию, особенно в гуманитарном отношении.

Эта террористическая группа занимается похищением детей, молодежи и женщин, а также уничтожением учебных заведений и других объектов гражданской инфраструктуры, что абсолютно неприемлемо. В этой связи мы поддерживали и будем и впредь неизменно поддерживать все инициативы Совета, направленные на содействие устойчивому реагированию на эту террористическую угрозу и ее ликвидации. Самой последней инициативой стало заявление Председателя от 13 мая (S/PRST/2016/7), в котором была подтверждена приверженность решительной борьбе с терроризмом во всех его формах и проявлениях.

Мы хотели бы выразить нашу солидарность с жертвами преступных действий «Боко харам» и потребовать немедленного и безусловного освобождения всех похищенных лиц, которые по-прежнему находятся в плену, включая жертв принудительной вербовки.

Охвативший этот регион гуманитарный кризис должен вызывать серьезную озабоченность и требовать к себе безотлагательного внимания, особенно с учетом огромного числа внутренне перемещенных лиц и беженцев, покинувших свои дома в стремлении спасти свою жизнь. Согласно последним докладом специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, в прошлом году число внутренне перемещенных лиц превысило 70 000 человек, а число беженцев составило почти 7000 человек. Вполне ожидаемо, что нынешняя ситуация не позволяет жертвам вести полноценную и мирную жизнь, и они лишены возможности осуществлять свои самые основополагающие права на базовые услуги, образование и культуру. Кроме того, это подрывает способность субрегиона и соответствующих стран принимать меры реагирования на всех уровнях.

Тогда, когда человечество сталкивается с серьезными гуманитарными вызовами, урегулирование таких кризисов, как кризис в субрегионе озера Чад, которые порой не получают широкого освещения в средствах массовой информации, является непосредственной обязанностью этой Организации и международного сообщества, и им необходимо уделять более пристальное внимание. Крайне важно, чтобы различные секторы международного сообщества, взявшие на себя обещания по предоставлению соответствующих финансовых средств, в полной мере выполнили свои обязательства в целях преодо-

ления и решения гуманитарных проблем и проблем в области развития.

Усилия, предпринимаемые под руководством стран региона в интересах эффективного урегулирования ситуации и облегчения гуманитарного доступа в этой опасной обстановке, заслуживают высокой оценки, равно как и усилия различных органов системы Организации Объединенных Наций и международных организаций по оказанию поддержки и чрезвычайной помощи жертвам этих кризисов. Мы также приветствуем усилия по борьбе с «Боко харам», прилагаемые Нигерией, Чадом, Нигером и Камеруном в рамках Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы. Мы высоко оцениваем прогресс, достигнутый ими за последние месяцы, что способствовало стабилизации ситуации в регионе. Мы желаем им дальнейших успехов в их согласованной работе во всех сферах в целях борьбы с этой угрозой безопасности.

Региональный саммит по вопросам безопасности, состоявшийся 14 мая в Абудже, стал надлежащим форумом для подтверждения политической приверженности региональных и международных субъектов делу укрепления их совместной стратегии в области безопасности, направленной на сдерживание распространения терроризма. Мы надеемся, что его результаты получат дальнейшее развитие и приведут к конкретным улучшениям.

В связи с этим все стратегии по искоренению такого бедствия, как терроризм, должны соответствовать целям и принципам, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, включая принципы уважения суверенитета и самоопределения народов. В контексте усилий по борьбе с террористической угрозой для международного мира и безопасности мы считаем, что государственная политика играет важнейшую роль в качестве движущей силы социальной стабильности. В связи с этим мы призываем страны района озера Чад и впредь направлять усилия на содействие реализации инклюзивных образовательных, экономических и политических государственных стратегий в области устойчивого развития. Именно поэтому так важно укреплять государственный потенциал на всех уровнях, в том числе на региональном и местном уровнях, в целях предотвращения возникновения причин угроз безопасности и их искоренения. Усилия стран субрегиона должны сопровождаться ре-

шительной поддержкой со стороны Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Работа Комиссии по освоению бассейна озера Чад в различных сферах в целях борьбы с действиями «Боко харам» имеет огромное значение, и мы считаем необходимым, чтобы под руководством пострадавших стран и при поддержке международного сообщества осуществлялись скоординированные стратегии по предотвращению, пресечению и искоренению этой угрозы для международного мира и безопасности.

В заключение Боливарианская Республика Венесуэла подтверждает, что мы не сможем одержать окончательную победу над терроризмом с помощью исключительно военных средств. Мы должны добиться прогресса в деле устранения структурных причин нищеты, которые приводят к появлению и распространению насилия. В противном случае военные победы на поле боя не станут гарантией устойчивого мира.

**Г-н Бермудес** (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить делегацию Соединенного Королевства за организацию этого заседания по столь важному вопросу, как ситуация в районе бассейна озера Чад. Я также выражаю признательность заместителю Генерального секретаря Джеффри Фелтману и заместителю Генерального секретаря Стивену О'Брайену за их подробные и содержательные брифинги.

Немногим более двух недель тому назад в этом зале члены Совета Безопасности заслушали выступление Специального представителя Генерального секретаря и главы Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля г-на Мохамеда ибн Чамбаса, который провел брифинг, посвященный последнему докладу Генерального секретаря о работе его Отделения (S/2016/566), и обратил особое внимание на сложную гуманитарную ситуацию и ситуацию в области безопасности в районе бассейна озера Чад (см.S/PV.7735). Тот факт, что Уругвай выступает с кратким заявлением, отнюдь не означает, что мы недооцениваем последствия этого кризиса, и, разумеется, с учетом многоаспектного характера существующих проблем мы могли бы намного подробнее осветить эти вопросы.

Уругвай применяет комплексный подход к кризисам в этом регионе и считает, что нынешняя си-

туация обусловлена целым рядом взаимосвязанных факторов, которые еще больше усугубляют нынешние структурные проблемы. Положение в области безопасности, ставшее еще более плачевным главным образом из-за террористической угрозы со стороны «Боко харам», нехватка продовольствия и неудовлетворенные основные потребности населения привели к тому, что 2,6 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома, что еще больше дестабилизировало и без того слабый регион, при этом менее чем за год число зарегистрированных перемещенных лиц составило 71 718 человек, и еще 43 193 человека не были зарегистрированы.

Мы говорим о 2,6 миллиона человек, которым пришлось бросить все из-за вспыхнувшего в этом регионе кризиса, 2,4 миллиона человек, которые стали жертвами насилия со стороны «Боко харам», и 3,8 миллиона человек, которые страдают от острой нехватки продовольствия. Для международного сообщества в целом эти цифры могут показаться не столь значительными в глобальном масштабе. Однако с учетом того, что население Уругвая составляет около 3,5 миллиона человек, такое простое сравнение шокирует и тревожит нас. Мы должны спросить себя: что может сделать международное сообщество для того, чтобы, по крайней мере, смягчить кризисы, с которыми сталкивается 21 миллион человек в районах, пострадавших от этих кризисов?

Во-первых, мы должны отметить работу специализированных учреждений Организации Объединенных Наций — Всемирной продовольственной программы, ЮНИСЕФ, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Всемирной организации здравоохранения, — а также Центрального фонда реагирования на чрезвычайные ситуации, которые в силу своих возможностей пытаются содействовать удовлетворению самых насущных потребностей этих людей.

Рассчитанный на 90 дней план действий на случай чрезвычайной ситуации — это еще один инструмент, осуществление которого, несомненно, будет способствовать значительному улучшению ситуации в бассейне озера Чад.

Во-вторых, необходимо устранить коренные причины кризиса, к которым относятся, помимо многих других, такие факторы, как голод, низкий уровень образования, ограниченный доступ к без-



опасной питьевой воде, отсутствие безопасности и недостаточное количество медицинских учреждений. Нужно выработать долгосрочные решения проблем для того, чтобы население этих стран укрепило свой потенциал противодействия и адаптации к неблагоприятным обстоятельствам.

Что касается «Боко харам», то члены этой группировки, помимо распространения искаженных и отличных от общепринятых толкований религии, явно стремятся к тому, чтобы внушать своим жертвам страх и использовать это в своих целях. Кроме того, по имеющимся данным, у группировки есть стратегические интересы в приграничных районах Нигерии, Нигера и Камеруна, которые включают осуществление контроля над потоками оружия, торговлю людьми и незаконную торговлю слоновой костью. Мы подчеркиваем, что в тех случаях, когда члены группировки не задействованы в террористической деятельности, они действуют как обычные преступники. Мы должны использовать все средства, имеющиеся в нашем распоряжении, чтобы последовательно осуществлять стратегию по борьбе с ними.

Уругвай дает высокую оценку всем планам и инициативам по преодолению чрезвычайной ситуации, которые оказались полезными инструментами в оказании помощи уязвимым группам населения, однако мы должны также продолжать сотрудничество с правительствами Камеруна, Чада, Нигера и Нигерии для наращивания потенциала, который позволит им устранить коренные причины, лежащие в основе этих кризисов.

**Г-н Сафронков** (Российская Федерация): Признательны заместителю Генерального секретаря Джеффри Фелтману и Координатору чрезвычайной помощи Стивену О'Брайену за обстоятельные доклады о военно-политической и гуманитарной ситуации в районе бассейна озера Чад.

Особую обеспокоенность вызывает неснижающаяся активность группировки «Боко харам», которая продолжает подрывать стабильность в Камеруне, Нигере, Нигерии и Чаде и угрожает многим другим странам континента. Нельзя забывать, что «Боко харам» заявила о своей лояльности «Исламскому государству», обосновавшемуся в Ливии, где последние пять лет царят хаос и фактическое безвластие. Такая связка актуализирует необходимость безотлагательного и сплоченного ответа на

террористическую угрозу в Африке. Беспокоит и новая, изобретательная тактика «Боко харам», которая мимикрирует, уклоняется от прямых столкновений с правительственными вооруженными силами и переходит к нападениям на мирных жителей, объекты гражданской инфраструктуры, к использованию смертников и взрывных устройств.

Выправить гуманитарную ситуацию, решить вопрос с беженцами и другие многочисленные проблемы региона, связанные с деятельностью террористов, без ликвидации исходящей от «Боко харам» угрозы не удастся. Сегодня это очевидно для всех, сегодня это абсолютный приоритет. Отмечаем усилия Комиссии по освоению бассейна озера Чад и сформированной ими вместе с Бенином Многонациональной объединенной целевой группы, приветствуем уже достигнутые результаты. Убеждены, что только коллективными действиями можно одолеть террористический вызов в Африке и других регионах мира.

Считаем также положительным шагом только что принятое на состоявшемся в Кигали саммите Африканского союза решение об учреждении анти-террористического фонда для нужд континента, который призван сыграть важную роль в ликвидации терроризма во всей Африке. Высоко оцениваем меры, предпринимаемые по линии Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, а также специализированных учреждений Организации Объединенных Наций по оказанию разнопланового содействия странам бассейна озера Чад. Приняты фундаментальные решения, теперь их нужно переводить в практическую плоскость. Россия, со своей стороны, продолжит активное сотрудничество с государствами Африки как в многостороннем, так и в двустороннем формате.

**Г-н Таула** (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителей Генерального секретаря Фелтмана и О'Брайена за их непосредственное участие в работе по этому вопросу и представленные нам выводы относительно ситуации в бассейне озера Чад.

Как мы сегодня услышали, этот регион сталкивается с рядом серьезных проблем, таких как экологические и экономические последствия изменения климата, недостаточный уровень развития, наличие молодежи, которая стремится к расширению своего участия в экономической и политической

жизни, низкие цены на сырьевые товары и присутствие группировок, способствующих распространению экстремистской идеологии. Мы глубоко обеспокоены вынужденным перемещением миллионов людей внутри региона — причем среди них много женщин и детей — в связи с действиями «Боко харам». Рост числа нападений в южной части региона Диффа в Нигере также стал причиной дальнейшего ухудшения ситуации. В связи с масштабными перемещениями людей возникает опасность дальнейшего усугубления региональной нестабильности, и мы согласны, что необходимо принимать согласованные меры по переселению и реабилитации лиц, затронутых этими проблемами.

Г-н О'Брайен отметил, что в регионе бассейна озера Чад число нуждающихся в помощи составляет более 9 миллионов человек. Непрерывающиеся действия «Боко харам» усугубляют и без того сложную гуманитарную ситуацию. Перебои в сельскохозяйственной и скотоводческой деятельности обостряют надвигающийся продовольственный кризис на северо-востоке Нигерии. В связи с этим сегодняшнее заседание имеет большое значение, поскольку позволяет привлечь внимание Совета Безопасности и международного сообщества к истинному масштабу проблем.

Мы приветствуем успехи, достигнутые Многонациональной объединенной целевой группой (МОЦГ) и нигерийской армией в борьбе с «Боко харам», в том числе спасение более 2000 похищенных лиц и арест ведущих членов «Боко харам». Мы также с удовлетворением отмечаем повышение уровня межправительственной координации в бассейне озера Чад, в том числе в области обмена разведывательной информацией, чего удалось добиться благодаря созданию в Нджамене в апреле этого года центра обработки разведанных и информации.

Новая Зеландия выступает за поиск решений региональных проблем на региональном уровне и поощряет такой подход. Деятельность МОЦГ может служить примером того, как следует на практике на уровне региона принимать коллективные и согласованные меры по борьбе с угрозой, которая является региональной по существу и трансграничной — по характеру.

Чрезвычайно важно обеспечить надлежащий уровень финансирования МОЦГ. Это касается и решения более глубокой проблемы, существующей в подходах международного сообщества к финан-

сированию контртеррористической деятельности и миротворческих операций, осуществляемых под руководством стран региона. Новая Зеландия решительно поддерживает призывы африканских стран к нахождению путей долгосрочного урегулирования вопросов, касающихся выделения средств, что позволило бы обеспечить более устойчивое и предсказуемое финансирование региональных организаций, признавая при этом, что необходимо также обеспечить возможность гибкого подхода в конкретных случаях.

Как отметили докладчики, этот вопрос касается не только безопасности, и военные меры — лишь одно из средств на пути к победе над «Боко харам». Необходимо устранить условия, которые привели к укреплению позиций экстремистов в регионе, в том числе ликвидировать политическую и экономическую маргинализацию, ограничения в доступе к образованию, решить проблемы недостаточного количества рабочих мест, дефицита экономических возможностей и отсутствия продовольственной безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я вступаю с заявлением в моем качестве представителя Японии.

Я благодарю г-на Джеффри Фелтмана и г-на Стивена О'Брайена за их важные брифинги.

В бассейне озера Чад отмечается рост нестабильности, который идет тревожными темпами. Приблизительно 9,2 миллиона человек — то есть больше, чем число всех жителей Нью-Йорка — нуждаются в срочной гуманитарной помощи и сталкиваются с насилием со стороны «Боко харам». Ситуация будет лишь усугубляться в связи с началом сезона дождей и скудным урожаем. Япония глубоко обеспокоена ситуацией на местах, которая требует принятия продуманных и целенаправленных мер. Говоря об этой ситуации, я хотел бы остановиться на двух аспектах.

Во-первых, осуществление регионального военного сотрудничества по линии Многонациональной объединенной целевой группы (МОЦГ) является жизненно важным для стран бассейна озера Чад. Эта региональная инициатива, осуществляемая по линии Комиссии по освоению бассейна озера Чад (КБОЧ), наряду с инициативными мерами и руководящей ролью на национальном уровне, играет незаменимую роль в стабилизации ситуации в регионе. Исключительно благодаря эффективным операциям, осуществляемым МОЦГ, уязвимые общины

могут получить доступ к гуманитарной помощи. Как только районы освобождаются от боевиков «Боко харам», появляется возможность эффективного осуществления многих других мероприятий в дополнение к усилиям МОЦГ.

Второй момент, который я хотел бы подчеркнуть, касается важности повышения уровня жизни для стабилизации обстановки в этом регионе. Организация Объединенных Наций, региональные и субрегиональные организации, правительства государств и доноры должны прилагать совместные усилия для восстановления уровня жизни общин в долгосрочной перспективе, а также поддерживать безотлагательные меры в области предоставления гуманитарной помощи. Последствия насилия, совершаемого «Боко харам», ощущаются повсеместно. Под угрозой находятся рабочие места и экономика на местном уровне, исчезают системы образования и медицинских услуг, происходит подрыв работы местных учреждений, а женщины и дети становятся основными жертвами этого насилия. Такие последствия приводят к возникновению серьезных проблем на местном уровне. В Диффе, Нигер, торговля местными специализированными товарами, например, острым перцем и сушеной рыбой, по-прежнему запрещена из-за опасений того, что выручка может использоваться для финансиро-

вания «Боко харам». Выращивание кукурузы также запрещено из-за опасений того, что кукурузные поля могут стать убежищем для «Боко харам». Без экономического и социального развития под угрозой оказались средства к существованию целых общин.

Завтра Совет проведет открытые прения по вопросу о миростроительстве в Африке, где особое внимание будет уделяться организационному строительству. Общины бассейна озера Чад нуждаются в срочной гуманитарной помощи, однако оказание такой помощи не может заменить собой работу по восстановлению источников средств к существованию и учреждений. Люди требуют более широкого распространения государственной власти, внушающего доверие управления, более эффективной государственно-административной деятельности и более масштабной системы безопасности. Международное сообщество должно быть готово оказать поддержку как в удовлетворении насущных потребностей в регионе, так и в принятии долгосрочных мер по поддержанию мира. Япония готова внести свой вклад в эти усилия.

Я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

*Заседание закрывается в 12 ч. 00 м.*